

Redacția: Brașov, pița mare nr. 22
Telefonul: 10
Căminul: în cartierul Săntărilor nr. 22
Abonamentul: la toate oficiile poștale din țară și din străinătate și la ad. colectori.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în România și în Ungaria un ziar de interes și de actualitate.
Abonamentul pentru România: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Abonamentul pentru străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din străinătate și la ad. colectori.
Abonamentul pentru Brașov: la administrațiune, piața mare nr. 22, etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. s. 15 bani.
Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 236.

Brașov, Joi, 24 Octombvre (5 Noemvbre).

1891.

Brașov, 23 Octombvre st. v.
Eri s'a deschis pe Capitoliu din Roma așa numita conferență de pace interparlamentară. In mijlocul celor mai desparate încordări ale statelor europene de a se înarma în tot chipul, această conferență are de scop a pleda pentru marea idee a păcii universale, pentru acest ideal al filosofilor marinimoși și al nobililor filantropi ai timpului de față.

Conferența de pace interparlamentară va întruni membri din parlamentele întregii lumi, cari aderă la ideea de a aplană toate certurile internaționale prin tribunale de arbitri.

Președintele comitetului pregăditor al acestei conferințe este președintele camerei italiene, Biancheri. După scirea ce o primim astăzi acest comitet va propune conferinței de pace să se înființeze un comitet permanent compus din omeni de încredere ai tuturor parlamentelor, care să examineze cazurile de certy, ce tăie în sfera dreptului internațional și să stăruască a le aplană pe cale pacifică, printr'o directă influințare asupra parlamentelor interesate.

Președintele comitetului pregăditor al acestei conferințe este președintele camerei italiene, Biancheri. După scirea ce o primim astăzi acest comitet va propune conferinței de pace să se înființeze un comitet permanent compus din omeni de încredere ai tuturor parlamentelor, care să examineze cazurile de certy, ce tăie în sfera dreptului internațional și să stăruască a le aplană pe cale pacifică, printr'o directă influințare asupra parlamentelor interesate.

programul lor „marea Serbiă”, precum și vreo 56 de senatori și deputați români, cari se înțeleg, că pentru șovinistii Unguri nu pot fi acolo decât totu atăfire-presentanți ai ideei „daco-române”.

Dela o asemenea întrunire foile șoviniste unguresci nu așteaptă nici decum o rezolvare multămitore a cestiunei naționalităților și nici rezolvarea santei cause a păcii. Firesce, că aceste foi sunt de părere, că nu se pte face nimic pentru binele obștescu în ziua de azi, fără scirea și concursul marilor politici și diplomați, cari se scaldă în apele jidano-maghiare.

Din parte-ne suntem de părere, că ori din ce fel de nuanțe politice s'ar compune marea congres de pace din Roma, acesta prin insuși faptul întrunirei sale servesce marea cauză a libertății și a păcii popórelor din întreaga lume.

In starea de față a lucrurilor acest congres nu va pute aduce nici o schimbare, dcr cel puțin pregătesce viitoră realizare a marilor idei ce-lu conduc.

E lucru invederat, că pacea nu se pte dobândi decât numai prin libertatea și mulțămirea popórelor și în astă privință le credem pe cuvntu șovinistilor noștri, că ei, cari pte necontenit rșboiulu cel mai crâncen în contra libertății și a drepturilor noastre, a celor neprivilgiați din partea de dincce a monarhieii, nu va adera nicodată la marea și nobila lucrare, care are de scop de a pune capetu despotismului de ori-ce soi și de a pregăti astfel un adevărat impaciuit în între popóre.

Noul pimate al Ungariei.

Claudiu Vaszary, noul pimate al Ungariei, a fost abatele claustrului benedictin din Panonhalma. Deși ridicarea

lui la demnitatea de pimate n'a corespuns așteptării diferitelor corifei și corporațiunii unguresci, acum îns, după ce prin stăruința Scaunului Apostolic, numirea de pimate s'a săvșit, toate foile unguresci pare că sunt împacate cu această numire și despre noul pimate Vaszary se exprimă cu simpatie, atribuindu-i multe merite și însuși frumoșe.

In ce priveșce caracterul, noul pimate se dice, că este un bărbat bun la inimă, generos și cruțator. Față cu „cultura națională” a manifestat un interes deosebit; în cei șase ani, cât a stat el ca abate al claustrului din Panonhalma, a ridicat mulțime de instituțiuni culturale, fără de a mai face înse nici un svonut. In locul gimnasiun din Győr, el a ridicat un alt gimnasiu, care în privința arangiamentului e aproape fără părechii între gimnasiile unguresci; sub el s'a edificat și gimnasiul din Strigoni; a înființat un Kisdedovo în Sântmărtin (între Slovaci), pe care l'a pus în legătură cu claustrul de-acolo, costând la o sută de mii fl.; sub el s'au clădit și re'noit diferite biserici, precum și stabilimentul de băi delă lacul Balaton.

Pe malul acestui lac, în comuna Keszthely, s'a născut noul pimate la an. 1832. In etate de 6 ani, el rămase orfan și fără avere. La școlă a fost susținut cu ajutorul unor rudeni ale sale.

In comitatul Vesprimului, Vaszary era cunoscut ca un orator de frunte. El s'a născut maghiar și, după cum spun foile unguresci, nicădat n'a simțit altmintearea, decât unguresce. La 1869 fu numit director al gimnasiun din Győr și sub direcția lui au fost înscriși la acest gimnasiu amendoi fii arhiducelui Iosif. In fiă-care an, depunerea esamenului micilor arhiduc era succedată de o mare serbare.

In politică, lui Vaszary nu i-a plăcut să se amestece, dcr pentru aceea asigură cunoscuții lui, că este un bun naționalist ungar și sunt siguri, că noul pimate va conlucra cu zel la „propagarea culturii naționale maghiare”.....

O declarațiune contra „Kreuzzeitung”.

Eri am amintit de o declarațiune, ce au publicat o domni Babeș și Mocsonyi în „Kreuzzeitung” ca răspuns la însinuările ce li se făcuse într'un articol publicat în numita foiă la 8 Octombvre a. c. în care se vorbesce de pozițiunea monarhieii austro-ungare față cu România. In acest articol se dicea între altele:

„Față cu pozițiunea amenințată a Austro-Ungariei, Kossuthistii, cari au luat în arândă patriotismul maghiar, nu se sfiosc, de a întrece chiar și pe Cehii tineri în dușmănia contra statului și în planurile de înaltă trădare. Această partidă spre a ajunge odată la putere și spre a rupe odată Ungaria de Austria, a încheiat un pact cu cei doi conducători ai partidei române naționale, cari trădesc în Pesta, d niu Vincențiu Babeș și Alexandru Mocsonyi, după care la viitorale alegeri dietale toți alegătorii români din Ungaria vor avese sprijinescă candidații partidei independente, precum deja a fost ales Ludovic Mocșary cu ajutorul lui Mocsonyi la Caransebeșiu. Deoarece Români preponderă în 150 cerouri electorale ale Ungariei, in modul acesta Kossuthistii ar dispune in viitoră dietă peste 200 de mandate și deoarece de curnd s'a declarat și o pozițiunea „moderată” de sub Apponyi in sens dușmănos Austriei, deja periodul legislativ cel mai de aproape, ar aduce dcr *ruptura între Austria și Ungaria!* — Kossuthistii au promis d-lor Babeș și Mocsonyi pentru acest ajutor eventual, de a introduce în Ungaria ruptă de către Austria, un fel de *dușmănie maghiaro-română*, spre a ține sub călcăie pe temeiul acestuia împreună cu Ungarii, pe Germanii, Serbii, Rutenii și Slovacia din Ungaria. D-lu Babeș, precum a declarat în Ardeal conașionalilor săi, nu dă nimic pe această promisiune a Kossuthistilor, oi speculează la aceea, că declararea de independența Ungariei va avese ca urmare o luptă sângerosă între Austria și Maghiari, care ocașiune o vor folosi o apoi, Românii,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Diferința între reputațiune și considerațiune.

După Mme de Lambert¹⁾

Considerațiunea este o urmare naturală a impresiilor transpuse, in puterea calităților nostre personale, asupra altora. Fiind in posesiunea unor calități mari, cari trec peste gradul comun al prestațiunilor escelente, acestea escită admirațiune; de sunt plăcute și atrăgătoare, ele stimulează în om sentimentul amicitiei.

Considerațiunea ne oferă mai multă plăcere adevărată, decât reputațiunea sau numele bun: cea dintâi e strins legată de noi, cea din urmă se formează in depărtare. Cu toate, că reputațiunea reclamează o periferie mai mare, totuși ea nu se pte simți așa de intim și forte arare-ori o putem considera ca o comoră sigură și adevărată. Considerațiune ni-se dă din partea aelora, cari cunosc in mod nemijlocit prestațiunile nostre,

in timp ce asupra reputațiunii decid persoane, cari nici nu ne cunosc. Meritele nostre au drept urmare considerațiunea omenilor nobili și consciențioși; er decă publicul are o opinie favorabilă despre noi, acesta o putem mulțumi numai planetei, in care ne-am născut.

Considerațiunea este rezultatul meritului din întreaga noastră viață, reputațiunea e de multe-ori numai răsplata unei întreprinderi norocoșe. Acela, care umblă după reputațiune, trebuie să scie întruînța ori-ce moment, ori-ce ocașiune, care ar favorisa esoperarea întreprinderilor străluoite; și pe când reputațiunea reclamează astfel de întreprinderi, le răspândesc, ha une-ori le și înfrumusețază, pe atunci totu ea le răpește din cercul de activitate al unui individ și le transpune într'un loc forte îndepărtat. Considerațiunea cuprinde o sferă mai mică, dcr de ore-ce se bazează pe meritul nostru intern, ea ne oferă o plăcere nouă și sentimentală. Prin considerațiune ni-se recunosc in totu deuna moralitatea; reputațiunea remuneră de multe-ori numai întreprinderi

bine chibzuite și seducătoare, chiar și vițurii bine reușite. Considerațiunea nu e condiționată de calități, cari escită admirațiune și svon mare; pe când reputațiunea e de natură mai mult superficială, și decă e vorba să dureze mai mult timp, suntem necesități a-i da noue forme, noue variațiuni.

Ațiuni splendide escită mai multă invidie, decât admirațiune; omenii privesc in mărimea întreprinderilor străine o deteriorare pentru densusi; admirațiunea in sine e pentru cei mai mulți un sentiment forțat, de aceea își dau și lința, ca câtu mai curnd să se elibereze de el.

Pentru a pune o basă solidă considerațiunii nostre și de a o susține cu atât mai sigur, trebuie să fim forte cruțatori in manifestarea calităților nostre escelente și să observăm ore cari građiune. Spaniolul Gracian într'una din maximele sale dice: „Concede se te cunoscă, dcr nici de-cum se te pătrundă. Lumea se nu-ți cunoscă cel mai înaltă grad al meritului tău; ea nici-odată

¹⁾ L'homme de Cour, Max. CXIV. comp. Héros, Chap. I.

¹⁾ Sur la différence qu'il y a de la reputation à la consideration. Paris, 1785.

„se nu te pte exploata, căci lucrurile cunoscute nu o mai interesază” și totu Gracian dice: „Decă meritul tău e mai mare decât renumele, e bine să apară în totă splendorea ta, pentru ca lumea să-ți simtă valorea. Din contră, de e meritul tău mai mic, decât renumele, ascunde-ți adevărata ta valoare, căci presupunerii împreunate cu ore-care nesigurantă, facu pe un om, pe care nu-l cunoscem pe deplin, cu multu mai onorabil, decât totala cunoscință a mărimei lui și a spiritului lui de întreprindere.”

Persiflagiul lunei stă de regulă in dosul considerațiunii, căci pentru elu calitățile escelente sunt incompatibile. Erorile și defectele sunt trecute cu vederea, de ore-ce acestea sunt răspândite in totă lumea și omenii sunt deplin înțeleși se le sufere și se vedu necesități a le ierta reciproc. Fiă-care seculu își are vițul său și in fiă-care seculu esită câte un om universal, care dă tonul, statorcesce ridiculositatea și acreditează erorile răspândite in societate. Toate defectele au de urmare grația, ce li-o ofere seculu respectiv,

Cursulu pieței Brașov

din 4 Noemvre st. n. 1891.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argintu românesc, etc.

Cursulu la bursa din Viena

din 3 Noemvre a. c. 1891

Table with stock market rates for gold, silver, and other securities.

Table with financial data including amortisarea datoriei, amortisarea datoriiilor ferate, etc.

Avisu d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postal...

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lamurtu și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru completarea colecțiunilor „Gazetei“...

Administraț. „Gaz. Trans.“

O specialitate necomparabilă

între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate

este

„RÉPÁT“

care în urma compozițiunei pre fericeite a părților sale minerale și a conținutului esttraordinaru în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală...

Apă minerală de „RÉPÁT“ se întrebuintează ca medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomacului și a organelor respirătore...

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizu adecă beutu cu vinu.

nu se pōte compara acēstă apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulu apelorū minerale.

Conformu ordonanței înaltului ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apă minerală de Répát este supraveghiată ca apă medicinală...

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulu sticlei trebuie să fiă însemnatu cu: „K-Imper Répát“. Deci să rōgă a să observa acēstă spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apă minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prospătă și veritabilă în depositulu subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcării și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului Josef György,

662,50—36

Brașovū, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Octomvre 1891.

Large table with train schedules for various routes including Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, etc.

Nota: Numerii încadrați cu linii grōse însemnează orele de noapte.